

# “作业免做券”是落实减负的新创意



## 今日头一评

京晚时评投稿  
E-mail:jingwaniping@163.com

镇江新区实验小学的“作业免做券”是2010学年由学校英语教研组的老师们创新设计，作业免做由老师制定规则，孩子们在默写中取得5至10次满分、家庭作业拿到10颗星、难度较大的当堂测验收集3颗星、学生在规定时间内能够把布置的课文背完，都可以换一张“免做券”。有了这张“免做券”，就可以不写抄单词作业了。这实际上也是在向学生传递一种导向：即要充分地利用好现有的课堂教育时间，切实提高课堂学习的实效性，而这也恰恰是有效减轻学生家庭作业负担不可或缺的重要前提。这种将“减负”与有效教学研究紧密结合起来的做法，既能把学生的负担减得下来，又能有效地打造高效课堂。

(10月22日江苏教育信息网) 从上世纪50年代教育部颁布第一个减负文件《关于减轻中小学生过重负担的指示》，到近期教育部发布《关于小学生减负十项规定(征求意见稿)》，不难看出，学生课业负担过重，依然是困扰当前教育改革的一大难题。镇江新区实验小学“作业免做券”公开亮相后，之所以以一时间好评如潮，在于“作业免做券”是落实“减负令”的新创意。

“作业免做券”的新意，在于能让学生做到减负不减质。众所周知，正常的课业负担是每个学生应该必须承担的，减负不等于不学、不考，也不等于降低教学难度，忽略教学质量提升。减负减的是不合理、不必

要的负担，其目的在于全面提高教育教学质量。获得镇江新区实验小学“作业免做券”需要一定的条件，但这些条件并非高不可攀，每个人都有领到“作业免做券”的机会。该校针对不同年级的学生们在默写中取得5至10次满分、家庭作业拿到10颗星、难度较大的当堂测验收集3颗星、学生在规定时间内能够把布置的课文背完，都可以换一张“免做券”。有了这张“免做券”，就可以不写抄单词作业了。这实际上也是在向学生传递一种导向：即要充分地利用好现有的课堂教育时间，切实提高课堂学习的实效性，而这也恰恰是有效减轻学生家庭作业负担不可或缺的重要前提。这种将“减负”与有效教学研究紧密结合起来的做法，既能把学生的负担减得下来，又能有效地打造高效课堂。

“作业免做券”的新意，在于能调动学生的学习积极性。减负要建立在调动学生积极性，提高学生学习效率的基础上。学校将学生们机诫、重复且多余的教学内容和考试减下来，让学生更有学习的兴趣，这样更尊重学生成长的规律，让学生有创造力和活力，在校园、社会等“第二课堂”里提升综合能力。设计“作业免做券”的初衷，就是因为背诵是学习英语必不可少的环节，但是每个学生的能力、个性都不一样，抄写并不一定适合每个人，于是想

用这种新鲜的方式来激励学生，为学生松绑减负。如今，随着其发放范围的不断延伸，“免做券”的奖励用途日益凸显，成为孩子的荣耀与骄傲。从这个意义上说，用“作业免做券”奖励学习成绩优秀、学习有进步、帮助落后生等，其激励效应已远超“减负”本身，成为激发学生学习兴趣、调动学生学习积极性的务实创意。

“作业免做券”的新意，在于避免了减负“一刀切”。从目前基础教育的现状看，给中小学生，特别是给小学生减轻过重的课业负担，不仅十分必要，而且要常抓不懈。但不是一减负就来个“一刀切”，应该重视学生的个体差异，尊重人才成才规律和学科知识结构，对不同学段的学生采取不同的减负方式。“作业免做券”既让基础好、能力强的学生从机械性、重复性作业中解脱出来，也让基础差、能力弱的学生能减轻负担，切实做到分层次减负，提高了学习效率。

学生“减负提质”是系统工程，需要学校、家庭和社会共同关注，家庭的理解和配合尤为重要。减负不能仅喊在嘴上，更要落实到行动上，只要各方心往一处想，劲往一处使，使出减负的实招、新招，多为孩子们的健康成长创造条件，孩子的学习负担就能有效地减下来。

唐守伦



## 官位学历共攀升 反腐敢揭伪装层

原南京市市长季建业因涉嫌严重违纪违法被调查，伴随其政治光环的褪淡，季建业博士论文涉嫌“抄袭”、学位与官员身份的暧昧等问题却如阴影开始显形。

(10月22日《北京青年报》)

有人信奉“有权就有一切”的人生信条，不择手段地削尖了脑袋往公仆队伍里钻，甚至出卖人格、贿买官职。这类官迷心窍的投机者，既捞乌纱，又攫实惠，还揽名誉，脸皮之厚，实非一般人所能想象。曾经不断掀起政界新闻波澜因而吸引了天下众多眼球的季建业，学位与官衔共涨、声名同私财齐飞，极为生动地演绎了一幕“闷声发大财”的现代贪官活剧，让今人和后人的反腐倡廉资料库中多了一份颇为精彩的反面教材，倒也不算枉度此生。

在某些官员弄虚作假蒙混过关获取假学历高学位的暗箱操作中，究竟是权力裹挟了学术，还是学术谄媚

了权力，因为罩上了浓厚的重重迷雾，人们往往难于一眼看透。但是，假象总难保持长久，随着政界乃至全社会信息透明度的日渐提升，许多人为地布设的伪装烟幕终将逐步消散，各种谜案的真相总会有显露出来的一天。季建业在公开场合大谈特谈从政廉洁，却在暗中严重违纪违法的本相，终于再也藏不住了；他凭借权力捞取的高学位桂冠，也在阳光下褪去了自己刷上去的虚假光彩。有道是：官位学历共攀升，平步青云叩天门；假作真时真亦假，反腐敢揭伪装层。

虽然无论官场还是社会，免不了存在腐败的污泥浊水，但是，反腐败的清风却始终未断，如今势头更显强劲。人们有理由期待，政清人和的局面终将到来；因为，季建业的落马为我们提供了又一个清晰的例证。

图并文/吴之如

## 云河湾

——华府板块·花园洋房·品质生活——

# 金秋盛“惠”存1万抵4万

## 82-146m<sup>2</sup>超值多层洋房



——城中学府 古运河畔 阔景花园美宅 ——

• MAIN CITY MINORITY MULTI GARDENHOUSE •



咫尺运河



名校林立



商圈环伺



坐拥繁华

VIP-LINE 8885 0000

项目地址：京口区经十二路888号

开发商：镇江泓远房地产开发有限公司 整合营销传播：天际360广告